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LA NUTRICION MINERAL DE LAS PLANTAS

Existelaidea errdénea de que las
plantas se alimentan directamente
del suelo en donde crecen, y que
las raices absorben el alimento
del agua del suelo para nutrir a
las ramasy al follaje. Este error
estd muy difundido, pero no es
asi. Las plantas, para alimen-
tarse, tienen que convertir en el
interior de sug hojas, con la ayu-
cdade la energia solar, las sales
inorgénicas en productos orgéni-=
cos que son los que propiamente
alimentanta planta.Esta conver-
sién es imposible para los anima-
les ya que carecen de clorofila
que es el tnico compuesto en la
naturaleza capaz de captar ener-
glaluminicayusarlaen la forma-
cién de azicares. Los animales
dependen, entonces ,de las plantas
como fuentes de alimento y si no
fuera por ellas, desapareceria-
mos de nuestro planeta. Este
simple concepto tiene que ser bien
comprendido por el agricultor
para que haga uso inteligente de
los abonos y pueda sacar el pro-
vecho méximo de su huerta.
Elusoeficiente de abonos es uno
de los temas mds importantes en
laexplotacidén agricola comercial
modernay porlo tanto trataremos
en este articulo de discutir este
tépico encontrando respuestas
(R) apropiadas alas preguntas(P)
més comunes que se hacen sobre
el usode los abonos en los huer-
tos frutales.

P.;Cudl es el concepto de
nutricién vegetal mas im-
portante para el agricultor?

R.El conceptode que el nitrd-
geno es el elemento mds
importante en la agricultu-
ra, el elemento més direc-
tamente relacionado con

alta produccién. Pero que
tambiénes el que mis ripi-
damente desaparece en los
terrenos cultivados,ya sea
porque es absorbido en al-
tas cantidades por las
plantas,o porque desapare-
ce por lixiviacidn (o
percolacién) como sales
disueltas en el agua del
suelo, o en forma de gas
(N2, NH3). La mayoria del
nitrégeno se acumulay se
almacena en el suelo en
formas orgdénicas que estan
sujetas a oxidacidn, espe-
cialmente cuando se cultiva
el terreno. Oxidacidén no es
més que la transformacidn
del nitrégeno orgdnico a
formas que estan sujetas a
fenémenos naturales que lo
hacen desaparecer. Todo
terreno que se ha cultivado
por algiin tiempo, por m3s
rico que haya sido, habra
que abonarse parareempla-
zar el nitrégeno que se
pierde a consecuencia de
laslabores de cultivo. Para
que el abonamiento sea una
préctica econdmica se ne-
cesita que mejore la pro-
duccidénde tal forma que se
pague a si mismo y que
ademés dé una ganancia.

P.;Cudles son los elementos
mas importantes en los
abonos quimicos y cual es el
costo relativo de cada ele-
mento?

R.Los abonos quimicos comer-
ciales contienen general-
mente mezclas de nitrégeno
(N), fésforo (P)y potasio
(K) en varias proporciones
y porcentajes. El magnesio
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(Mg) puede o no anadirse
seglinlo requieran las con-
diciones y la fertilidad del
suelo donde el abono sera
usado. Enmuchos paisesel
nitrégeno es el elemento
més caro,ya que hay pocas
fuentes minerales naturales
de sales de nitrdgeno (el
salitre chileno o nitrato de
soda es una de las pocas,
la mayoria son sintéticas),
Después del nitrégeno, el
potasio es el mds caro,
seguido por el magnesioy
el fésforo. El precio también
depende muchode los fletes
y de la distancia de las
fuentes naturales de estos
elementos. Asi tenemos que
en Florida y Alemania, que
contienen las minas mas
importantes de fésforo, el
precio de este elemento es
comparativamente bajo.

P.;Cémo se compara el es-

tiércol con abonos quimicos

en precio y en efectividad
en las plantas?

R.Debido a su alto contenido

de nitrégeno, fésforo y po-
tasio, los abonos quimicos
son general mente m4s bara-
tos que el estiércol cuando
comparamos kilo porkilo su
contenido elemental. Casi
todos los estiércoles son
bajos en nitrdgeno y con-
tienen poco o nada de pota-
sio,loque hace que no sean
muy efectivos y su accidn
sea lenta. Los abonos qui-
micos tienen accidn directa
en la planta y su efecto es
rdpido, aunque para ser
efectivos es necesario co-
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nocer su empleo ya que mal
usados pueden quemar la
planta.

(Por qué se dice que los
suelos organicos son fér-
tiles y a qué se debe que
pierdan su fertilidad en
regiones calientes y hume-

das?

.El nitrdégeno, quees el ele-

mento que més contribuye a
la fertilidad del suelo, se
almacenaenlas arcillas del
suelo pero principalmente
enla materia ogdanicaDes-
afortunadamente, este ele-
mento tan valioso para las
plantas tiende a perderse
rdpidamente con las préc-
ticas de cultivo que aumen-
tan su oxidacidén a formas
gaseosas (N2, NH2). Este
proceso es acelerado por
temperaturas altas y conse-
cuentemente, la pérdida de
nitrégeno a la atmdsfera es
mas rapida en zonas tropi-
cales que en las templadas.
Lluvias continuas también
contribuyen a la pérdida de
nitrégeno al disolver los
nitratos y al lixiviarlos o
lavarlos a capas profundas
del suelo donde las raices
no llegan.

..En qué forma fiene que

estar el nitrogeno en el
suelo para que la planta lo
utilice?

.La mayoria de las plantas

cultivadas absorben el ni-
trégeno en forma de nitra-
tos. Algunas plantas, como
el arroz, también pueden
utilizar nitrdgeno en forma
amoniacal,lo que parece que
les da una ventaja sobre
otras plantas ya que pueden
soportar condiciones hiime-
das y pantanosas.

Todo abono, ya sea organico
o inorgdnico, tiene que
descomponerse en el suelo
por accidén bacterial a ni-
tratos para que pueda ser
aprovechado. Demasiados
nitratos en el suelo queman
las raices y las hojas de
las plantas y no importa si
proceden de estiércol o
abonos quimicos.

. . Quévalor tiene el andlisis

del suelo para determinar
su fertilidad ?

.Los andlisis quimicos del

suelo muestran solamente

el porcentaje de nitrdgeno
contenido en la materia
orgdnica, no muestran el
contenido total de nitrégeno,
que varia mucho en las dis-
tintas capas del suelo y del
subsuelo. El andlisis foliar
se aproximaméas a la reali-
dad ya que muestra la can-
tidad total de nitrégeno
que la planta 'ha podido
adquirir. Ambos métodos no
son ni mejor ni peor que la
persona que los interpreta.

.. En qué consiste la enca-

ladura del suelo, para qué
sirve y cuando se debe
usar?

.Eluso de cal (carbonato de

calcio) tiene el exclusivo
propdsito de neutralizar la
acidez de ciertos suelos .
Los suelos acidos no pueden
retener ciertos elementos
esenciales para la planta o
los retienen tan fuertemente
que la planta no los puede
obtener. La cal reemplaza
a estos alimentos "fijados"
y los vuelve asequibles a
las raices. Esta préctica
es tan comin y tradicional
en zonas hiimedas y templa-
das de suelos 4cidos que
se ha vuelto sindnima de
abonar. Sin embargo, esto
es un errorque puede ser
muy grave si la encaladura
se practica en suelos alca-
linos que ya tienen alto
contenido de calcio.

.. Cémo se determina la ne-

cesidad total de abono qui-
mico (fertilizante) en los

cultivos y cudndo es la

mejor época para abonar

frutales?

.Es muy dificil saber con

precisiénlacantidad exacta
de abono que un cultivo
necesita.Esto se determina
por medio de experimentos
que generalmente duran va-
rios afos, por medio de
andlisis foliares y de suelos
y con la observacidn inte-
ligente del agricultor. Un
técnico experimentado pue-
de determinar en pocos afios
la cantidad aproximada de
abono quimico que una huer-
ta o plantio requiere para
producir cosechas Jptimas.
El mejor tiempo para abonar
frutales noes tan importan-
te como creen muchas per-
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sonas.Debido a su caricter
permanente, los &rboles
frutales pueden ser abona-
dos en cualquier mes del
afio, pero lo mejor es ha-
cerlo coincidir con meses
en que la planta estd cre-
ciendo rdpidamente. Gene-
ralmente, esto ocurre en
la primavera o durante los
meses de lluvia, pero si la
lluvia es escasa, debemos
recurrir ariego para hacer
que el abono penetre en el
suelo. En suelos con un
alto contenidode arcilla, se
puede abonar sclamente una
vez al ano, pero en suelos
arenosos es mejor dividir
la cantidad total en2 & 3
porciones.

P.¢;Hay un efecto inmediato

del abono en la produccion

de un arbol frutal?

R.Si una huerta ha estado

descuidada por mucho tiem-
po, el primer abonamiento
no va a mejorar aprecia-
blemente la cosecha de ese
ano. El efecto del abono va
a hacerse evidente en el
segundo y enel tercer aro.
Esto significa que los ar-
boles frutales responden
lentamente al abono y lo
mejor que se puede hacer
es prestar atencién cons-
tante a una huerta, mante-
niéndolaen el mejor estado
de crecimiento posible.Con
abono no podemos influir en
la cosecha de ningin afio
de forma apreciable, ni la
podemos atrasar o adelan-
tar.

P.Si el agua de irrigacidn

para frutales contiene can-
tidades relativamente altas
de sales, ,qué clase de
abonos se deben preferir?

R.Si no tenemos otra alter-

nativaque usar aguas cuyas
sales totales se acercan a
limites peligrosos, lo mejor
que podemos hacer, por lo
menos temporalmente, es
preferirlos abonos orgéni-
cos que tienden a aminorar
efectos de alta salinidad en
el suelo.El estiércol mejora
la textura del sueloy au-
menta su actividad microor-
gdnica, lo que hace que
amortigiie los efectos con-
traproducentes de sales
altas en las raices de los
arboles.
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